

## A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Matthias Lammert (CDU)  
– Drucksache 17/8724 –

### Abschiebemaßnahmen von den Kräften der TEE (Technische Einsatzinheit)

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/8724 – vom 27. März 2019 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wird die BFE (Beweissicherungs- und Festnahmeeinheit) bei Abschiebungen eingesetzt?
2. Wie ist die Entwicklung der Abschiebezahlen für Rheinland-Pfalz für das Jahr 2018?
3. Wie viele geplante Abschiebungen sind gescheitert, weil die Personen nicht angetroffen wurden?
4. Über welchen Personalkörper verfügt die TEE zur Bewältigung dieser Einsätze bzw. wird die TEE von anderen Kräften der Abteilung Bereitschaftspolizei oder der Flächenpräsidien dabei unterstützt?
5. Wie viele „Mannstunden“ entfallen auf diese Einsätze?
6. Wie viele Ausreisepflichtige leben zurzeit in Rheinland-Pfalz (Aufschlüsselung nach Nationen und Wohnort)?
7. Über welche Abschiebefahrzeuge verfügt Rheinland Pfalz derzeit (aufgeschlüsselt nach Baujahr und Kilometerleistung)?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. April 2019 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 4:

Zur Durchführung von Abschiebungen werden aufgrund der Vielzahl der Maßnahmen neben der Technischen Einsatzinheit (TEE) auch Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte der Einsatzhundertschaften und im Ausnahmefall der Beweissicherungs- und Festnahmeeinheiten (BFE) der Abteilung Bereitschaftspolizei eingesetzt. Die Stärke der TEE beträgt 53 Kräfte.

Hinsichtlich der Einbindung von Kräften der Flächenpräsidien wird keine Statistik geführt. Diese werden grundsätzlich nicht zur Durchführung von Abschiebetransporten eingesetzt.

Zu Frage 2:

Die Angaben können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Monat	Abgeschobene Personen 2018
Januar	144
Februar	106
März	106
April	105
Mai	140
Juni	191
Juli	134
August	111
September	118
Oktober	128
November	96
Dezember	77
Gesamt	1 456

Zu Frage 3:

Zu gescheiterten Abschiebungen wird erst seit September 2018 von der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) eine Statistik geführt. Demnach sind von September bis Dezember 2018 557 Abschiebungen gescheitert, davon 374, weil die Personen nicht angetroffen wurden.

Zu Frage 5:

Im Jahr 2018 erbrachte das Polizeipräsidium Einsatz, Logistik und Technik (PP ELT), Abteilung Bereitschaftspolizei, im Zusammenhang mit Abschiebungen insgesamt 31.688 Einsatzstunden.

Zu Frage 6:

Zum Stichtag 28. Februar 2019 lebten 7 295 vollziehbar ausreisepflichtige Personen in Rheinland-Pfalz und waren in Besitz einer Duldung. Die Aufschlüsselung nach Kommunen kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Eine Aufschlüsselung nach Staatsangehörigkeiten liegt nicht vor.

Ausländerbehörden	Duldungen zum Stichtag 28.02.2019
KV Ahrweiler	153
KV Altenkirchen	276
KV Alzey-Worms	319
KV Bad Dürkheim	267
KV Bad Kreuznach	253
KV Bernkastel-Wittlich	230
KV Birkenfeld	69
KV Cochem-Zell	85
KV Donnersbergkreis	201
KV Eifelkreis	134
SV Frankenthal	55
KV Germersheim	273
SV Kaiserslautern	200
KV Kaiserslautern	180
SV Koblenz	339
KV Kusel	169
SV Landau	91
SV Ludwigshafen	542
SV Mainz	347
KV Mainz-Bingen	313
KV Mayen-Koblenz	399
SV Neustadt	80
KV Neuwied	216
SV Pirmasens	104
KV Rhein-Hunsrück-Kreis	132
KV Rhein-Lahn-Kreis	221
KV Rhein-Pfalz-Kreis	438
SV Speyer	92
KV Südliche Weinstraße	116
KV Südwestpfalz	120
SV Trier	149
KV Trier-Saarburg	183
KV Vulkaneifel	87
KV Westerwaldkreis	225
SV Worms	162
SV Zweibrücken	60
Vom BAMF zu klärende Fälle	15

Zu Frage 7:

Das PP ELT verfügt derzeit über die im Folgenden aufgeführten 14 Abschriebefahrzeuge:

<b>Fahrzeugtyp</b>	<b>Baujahr</b>	<b>Kilometerleistung (Stand 02.04.2019)</b>
Ford Transit	2003	156 882
Ford Transit	2003	132 070
VW T5 MULTIVAN	2005	357 397
VW T5 MULTIVAN	2005	327 655
VW T5 MULTIVAN	2005	298 335
DC SPRINTER 316 CDI	2016	121 242
DC SPRINTER 316 CDI	2016	102 719
DC SPRINTER 316 CDI	2016	104 382
DC SPRINTER 316 CDI	2016	82 161
DC SPRINTER 316 CDI	2016	111 396
DC SPRINTER 316 CDI	2016	124 310
DC SPRINTER 316 CDI	2016	89 504
DC SPRINTER 316 CDI	2016	104 798
DC SPRINTER 316 CDI	2016	82 121

In Vertretung:  
Nicole Steingäß  
Staatssekretärin

